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Παράγοντες κινδύνου, συμπτώματα και διάγνωση
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Η ΧΑΠ είναι σήμερα η τέταρτη αιτία θανάτου παγκοσμίως. Ποια 
είναι τα συχνότερα συμπτώματα και πώς μπορεί να διαγνωστεί;

 

Η ΧΑΠ είναι μία συχνή νόσος που μπορεί να προληφθεί και να αντιμετωπιστεί και 
χαρακτηρίζεται από επίμονο περιορισμό της ροής του αέρα, που είναι κατά κανόνα 
προοδευτικός και συνδέεται με υπερβολική χρόνια φλεγμονώδη απάντηση των 
αεραγωγών και των πνευμόνων σε βλαπτικά σωματίδια ή αέρια (κυρίως κάπνισμα). 
Οι παροξύνσεις και οι συνυπάρχουσες παθήσεις συμβάλλουν στη συνολική 
βαρύτητα της νόσου σε συγκεκριμένους ασθενείς.

Επιδημιολογικά στοιχεία

Η ΧΑΠ είναι σήμερα η τέταρτη αιτία θανάτου παγκοσμίως, ενώ έως το 2020 
αναμένεται να αποτελεί την 3η αιτία θανάτου και την 5η αιτία αναπηρίας. To 50% 
των ασθενών με ΧΑΠ είναι ηλικίας κάτω των 65 ετών.

Οι πάσχοντες ανέρχονται σήμερα στα 450-500.000.000 και στη νόσο αυτή 
οφείλονται πάνω από 3.000.000 θάνατοι ετησίως. Βρίσκεται στην πρώτη πεντάδα 
των δαπανών για την υγεία παγκοσμίως. Στην Ευρώπη το ετήσιο κόστος για τη 
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ΧΑΠ υπολογίζεται ότι αγγίζει τα 38,7 δις ευρώ.

Η παγκόσμια επίπτωση της ΧΑΠ στο γενικό πληθυσμό υπολογίζεται στο 10% σε 
ενήλικες άνω των 40 ετών. Η επίπτωση της νόσου αναμένεται να αυξηθεί 
περαιτέρω τις επόμενες δεκαετίες, λόγω της συνεχιζόμενης έκθεσης στους 
παράγοντες κινδύνου (κυρίως κάπνισμα) και της γήρανσης του πληθυσμού.

Η ΧΑΠ αποτελεί σοβαρή αιτία νοσηρότητας και θνητότητας και στην Ελλάδα. Η 
επίπτωσή της φτάνει στο 8.4% στο γενικό πληθυσμό (11.6% στους άντρες και 
4.8% στις γυναίκες).

Παράγοντες κινδύνου

Η ΧΑΠ είναι το αποτέλεσμα της συνεχούς έκθεσης σε παράγοντες κινδύνου για 
δεκαετίες. Συχνά, η επίπτωση της νόσου συνδέεται ευθέως με την επίπτωση της 
καπνιστικής συνήθειας, αν και σε πολλές χώρες η εξωτερική, επαγγελματική και 
εσωτερική μόλυνση του αέρα (το τελευταίο αποτελεί αποτέλεσμα της καύσης 
ξύλου ή άλλων υλικών βιομάζας) αποτελεί σημαντικό παράγοντα κινδύνου.

Συμπτώματα

Tα συχνότερα συμπτώματα της νόσου είναι ο βήχας, η αυξημένη απόχρεμψη και η 
δύσπνοια στην κόπωση. Σε πιο προχωρημένα στάδια ο ασθενής μπορεί να 
παρουσιάζει συριγμό, κυάνωση, καθώς και συστηματικές εκδηλώσεις, όπως 
καχεξία, μυϊκή αδυναμία, οστεοπόρωση, κατάθλιψη, αναιμία χρόνιας νόσου και 
σημεία πνευμονικής καρδίας.

Διάγνωση

Η διάγνωση της ΧΑΠ πρέπει να θεωρείται πιθανή σε κάθε ασθενή που παρουσιάζει 
δύσπνοια, χρόνιο βήχα ή απόχρεμψη ή/και έκθεση σε παράγοντες κινδύνου της 
νόσου.

Απαραίτητος για τη διάγνωση είναι ο λειτουργικός έλεγχος των πνευμόνων 
(σπιρομέτρηση προ/μετά βρογχοδιαστολή). Η απόφραξη της ροής του αέρα που 
παρουσιάζουν οι ασθενείς με ΧΑΠ καταγράφεται στη σπιρομέτρηση.

Πρόκειται για μια απλή εξέταση στην οποία θα πρέπει να υποβάλλονται όλοι οι 
καπνιστές σε ηλικίες άνω των 40 ετών
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